



左云县：构建全域普法新格局 以法治护航高质量发展

从快递站点到校园课堂，从乡村广场到军营哨所，从机关单位到网络空间，近年来，一场场立体多元的普法活动在左云大地蓬勃开展。法律条文化作春风细雨，浸润城乡角落，法治信仰在干群心中落地生根，为基层治理现代化绘就浓墨重彩的法治底色。

“八五”普法以来，左云县以“民法典七进”（进社区、进乡村、进校园、进企业、进机关、进军营、进网络）为主线，统筹《信访工作条例》《国家安全法》《反有组织犯罪法》等多领域法律宣传，扩展其他场所（进家庭、进监所），构建“横向到边、纵向到底、全域覆盖”的普法格局。

精准滴灌式普法、沉浸式法治体验、常态化机制建设，让法治成为左云县域治理的核心引擎，为全县经济社会高质量发展注入澎湃动能。



多维阵地齐发力

织密全域普法“覆盖网”



左云县将普法阵地延伸至社会治理全领域，实现“七进”场景全覆盖，让法治触手可及。

在社区治理一线，县司法局联合县委宣传部、县总工会开展“民法典进社区”主题活动，利用“法律咨询台+案例宣讲+线上推送”立体模式，聚焦婚姻家庭、物业纠纷等民生痛点，现场解答群众咨询30余人次，发放《民法典与生活同行》手册800余份，让法治

服务直达“家门口”。云兴镇云泰园居民小区的“思乡菜园”，不仅是普法成效的体现，更是化解矛盾的社会实例。

在乡村振兴主战场，县司法局以“法治宣讲+服务下沉+乡村赋能”模式开展“民法典进乡村”活动。驻村第一书记结合土地流转、

宅基地纠纷等本土案例，开展“田间课堂”12场；法律援助中心设立流动服务点，针对高价彩礼、厚葬薄养等问题提供“一对一”咨询，发放《民法典与乡村生活》手册200余册，截至今年5月共培育“法律明白人”792名，推动法治与德治互融共促。同时，开展“民主法治示范村（社区）”创建活动，全县已成功创建国家、省、市“民主法治示范村（社区）”23个，形成调解大网格，基本实现“平安不出事、服务不缺位、矛盾不上交”的目标。

在校园法治教育主阵地，县人民法院、县人民检察院、县司法局推动“法治副校长全覆盖”，全县20所中小学均配备法治副校长，干警们走进学校开展道路交通事故、青少年权益保护、防溺水、防范诈骗等各种法治宣传，发放《青少年法治教育读本》资料1.1万份；开展心理疏导15次，织密未成年人保护网络。同时建立“法治副校长+心理咨询师”双师机制，实现法治教育与心理健康教育深度融合。

精准滴灌解难题

打造法治服务“新范式”

左云县聚焦不同群体法治需求，创新“定制化”普法模式，实现从“大水漫灌”到“精准滴灌”的升级。

在企业服务领域，县司法局开展“法治护航 暖企惠民”行动，为煤炭企业量身定制《安全生产法律风险提示卡》，针对矿权流转、劳动用工等痛点，举办“以案释法”讲座，出具《法律风险防控指引》备忘录，完成3家企业

“法治体检”，排查风险点11项，推动企业合规管理从“被动整改”向“主动守法”转变。益晟煤业负责人表示，“法治体检既查‘病灶’又开‘药方’，让企业高质量发展更有底气。”

在新业态群体中，县司法局组建“法润云中”志愿服务队，走进顺丰快递站点，收集行业法治需求23条，设置“劳动维权”“企业合规”服务专区，现场核查32份劳动

合同，指导45人完成电子合同备案，建立“法治护航员”跟踪服务机制，发放《劳动权益保护实务手册》300余份，让快递小哥“带着法律去奔跑”。针对快递行业常见的劳动纠纷，县司法局用“法律便民服务卡”，公开法律服务信息，帮助快递员依法维权。

在军营法治建设中，县司法局开展“民法典进军营”活动，为官兵定制《涉军权益保护手册》，围绕军婚保护、退役军人安置等热点，举办专题法律服务讲座，解答法律问题咨询30余人次，建立涉军法律援助“绿色通道”，让法治成为军民融合的“连心桥”。同时，结合退役军人事务工作，为退役军人提供就业创业、权益保障等方面的法律支持。



创新载体增实效

激活法治传播“新动能”



左云县打破传统普法壁垒，构建“线上+线下”“理论+实践”融合模式，让法治宣传更具感染力。

在线下，开展“法治文化月”“国家安全宣传周”“宪法宣传周”“平安建设宣传周”等品牌活动，以“漫画展+情景剧+知识竞答”等沉浸式体验，吸引1.2万名群众参与；在法治广场设置12个领域法治展板，从情景演练到模拟法庭等实践教学，让法律从文本走向生活。例如，在“法治文化月”活动期间，以情景剧《家事风云》生动演绎婚烟家庭纠纷案例，引发群众共鸣。

在线上，通过社区微信群推送民法典

长效机制筑根基

绘就法治建设“新图景”



左云县以制度创新推动普法常态化，形成“党委领导、部门协同、社会参与”的大普法格局。建立“一企一档案、一月一走访”服务机制，在企业设立“法治服务联络站”，开通24小时法律热线；在乡村实施“学法用法示范基地”培育工程，至2024年底培育对象累计达145户，实现“培育一户、带动一片”。

一组组数据见证成效：今年上半年共开展普法活动50余场，发放资料3.2万份，解答咨询500余人次，收集法律需求清单45条，推动矛盾纠纷调解率提升30%。法治不仅成为左云的“软实力”，更转化为优化营商环境的“硬支撑”——

之信仰坚守法治底线，以“尚信”之准则守护社会诚信，以“守正”之担当服务发展大局，以“求真”之匠心提升服务质量。普法从司法部门的“独角戏”变成社会的“大合唱”，左云县正以法治护航高质量发展，为中国式现代化左云实践提供生动样本。

本版图文由左云县委依法治县办公室和左云县司法局提供